



# CELDÖMÖLT HIRLAP

=POLITIKAI-TARSA DALMI-ÉS-SZEPIRODALMI-HETILAP=

Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
Cseleddömök, gróf Széchenyi-utca 32.  
Telefon: 55. Csekkszám: 17.258.

Felolós szerkesztő:  
**NAGY IMRE**

Előfizetési árak:  
1 évre 10, 1/2 évre 5, 1/4 évre 2.50 pengő.  
Megjelenik minden szombaton.

## A csodálatos Fenyő

Kedves vendég foglalj helyet par napra lakásunkban... *karácsonyfa*. Ott áll ismét a megszokott sarokban. Árszítja az erdő triss, úde lehetett. Mutatja változatlanul örökké szép zöld ruháját. Még így is, az élet lehetőségétől megfosztottan, pompázik, el tovább ez az érdekes fa, ez a különös fenyő, hogy *csodálatos* titokról adjon most nekünk tanulságos eszméletet.

*Pelófi*, az *Áldóid* szerelése így cnekel: *Fenyesekkel vad regényes túja, Tűn csodálak, am de...*

Valóban csodálati lehet és csodálati kell a fenyő. Mikor beköszön az őz, az akác, a tölgy, a nyárfa és a többiek mind eszultaják leveleit a egész télen át úgy állanak, mint csupasz, kifosztott, haláraitott teremtek. Beteljesedik rajtuk az Irás szava: *Megszárad a fű, elhull a virág, ha az Urnak szele fuval real...* De a fenyő *csodálatosan* mindig egyformán zöld marad egész éven át, zimankós téli hideg éjszakákban és forró, izzó naposütéses délelő órákban. Apró tülevelei érthetetlenül ellenállnak a hideg szélnek, a beálló fagygnak s nem hullanak le a többi, lombos fák leveleivel. Tudósok megállapítása szerint némelyik fenyőfajnak apró tülevelei 8-10 évig is élnek, olyan életerő van bennük. Nem hiába *csodálatos* fa a *fenyő* a többi fák között. És bizonyára azért - mert örökzöld külsejével a hideg télben is *élet-ről* beszél - tették meg ezt a népek az *öröm*, a *szerelet*, az *élet* ünnepeinek jelképévé, a *karácsonyfájá*vá...

Most ismét ott áll lakásunkban a *karácsonyfa*. Aljunkt meg most alatta mi, *felöltök* is s gondolkozunk el a *csodálatos* fenyőfával kapcsolatban a *karácsony diestőség*én.

A *karácsonyfa* alatt, a *csodálatos* gyermekszemekkel egyült sokszor a felnőttek *látása* sem terjed tovább a rajta lévő *átszék*nél vagy az alatta lévő *ajándék*oknál és sokan megelégednek magáról a *fűről*. Kedve a *karácsonyfánál* legfontosabb maga a fa, a kivágottan is *csodálatosan* tovább élő, úde, zöld fenyő.

*Ázutan* a *karácsonyban* is sokan látunk mást, mint a gyermekek ünnepeit, a megajándékozás lehetőségét vagy kötelezettségét, a mindennapi robotból néhány napra való kikapcsolást, iskolai vagy

munkaszünetet. Pedig nem ezek a fontosak, hanem az, hogy isten szeretetének Jézus Krisztusban való megjelenése emléktünetpe az. Mert Jézus nélküli a *karácsony* nem ér semmit, sőt Jézus nélküli nem is volna *karácsony*...

Ma ismét ott áll lakásunkban a *karácsonyfa*, a *csodálatos* fenyő és *karácsony Uráról* és *Királyáról* beszél... Sok minden van az életben, ami megváltozik, am elkopik, ami elhervad, lebul és meghal, de Jézus Krisztus *változatlanul* mindig *ugyanaz* marad, mint a növényvilágban ez a *csodálatos* fenyőfa... A *karácsony* fenyőja mindig zöld marad, ha körülötte minden fa lehullatja is lombját... Mi is változunk, akik *karácsony* ünnepeitünk. Csak Jézus Krisztus maradt ugyanaz. Megunjuk egymást, csak magunkkal tárdóunk - Jézus Krisztus azon-

ban mindig ugyanolyan jó és készséges, hogy segítsen mindnyájunkon. Gyengékké és erőtlennékké lesznünk, de Jézus, a *csodálatos* *karácsony Ajándék* mindig olyan erős és hatalmas marad. Az emberek szépsége és dicsősége (elérve), elhervad, megszűnik, mint őszel a lebuló falevel - de *Befőle* állandóan mennyi szépség és dicsőség árad szerte ezét, soha el nem halványuló erővel, mert a Biblia szava szerint: *Jézus Krisztus tegnap és ma örökké ugyanaz...*

Ha azután ünnepek multával ki is viszik lakásunkból a *karácsonyfát*, ezt a *különös* fenyőt, mely ilyen *csodálatos* dolgokról beszél nekünk, - ne engedjük ki onnan és szívünköl soha többé azt a *Csodálatost*, aki minden-más-állandó változása ellenére: tegnap, ma és örökké változatlanul a *karácsony*, a *szívek és a világ* ura: *Jézus Krisztus*.

H. I.

## A bölcső

Az egyik igen elterjedt hetilapban olvastunk egy hosszabb cikket a használatból kiment bölcsőről. A cikkről az felett fejezi ki aggodalmát, hogy a bölcső eloldósa miatt gyermekeink elvesztik ritmusérzésüket helyzedkedés érzékük eltomput, befűlűlek lesznek, tehát elvész a zenei érzék az ének a ringatás nélkülözhetetlen alkotásrész, elcsendestülnek az anyai ajkák, nem hangzik népi dal a bölcső felett, elunnekk az igazí jó gyermekálmok a végső fokon a gyermek bölcsőből ringásláshánya miatt nem tud belerengani a közösséget érzetérzése, a közösségi gondolata sem.

S mindez azért, mondja a cikkíró hogy az anyákat, a dadákat kíméltük. Felvető a kérdést: melyik a lényegesebb, az anya kényelme, vagy a magyar jövőendő? Világos, hogy a későbbi szíven felvetése után az utóbbira szavaz s követeli a bölcső eredeti jogába való visszahelyezését. Mert több kár lett a bölcső elvetéséből, mint amennyi haszon lett a gyermekokai bevezetéséből. Hozzászólást két álláspontjához.

Mindenekelőtt is kell szögeznia azt, amit a kérdés felvetője is megemlít, hogy az anyák és a dadák felszabadítását előzoza a bölcső elhagyása. Az is kétértelmű, hogy a gyermek világra-

jövétele előtt olyan bölcsőben ring az anyaméhben, a magzatvízben, amelynél jobbat elképzelni nem lehet. Ennek mégis a legtermészetesebb folytatása volt az a ringató eszköz, amit bölcsőnek neveznek. A „bölcső” szónak ugyan vajmi kevés köze van a tudomány állása szerint a „bölcs” szóhoz, ettől-eltérően is kétségtelen azonban az, hogy ott a gyermeknek nagyon jó helye volt. Folytatja benne azt, amit tett a világrajövétele előtt: ringott szép csendesen a bölcsőben, nem is kellett mindig ringatni, maga is tudta ringatni magát. De mégiscsak hozzászokott a ringatáshoz annyira, hogy anélkül meg sem tudott lenni ha beletették a bölcsőbe. Ez volt az oka annak, hogy vagy közben volt a gyermek vagy a bölcsőben rengették. Állandón kellett tartani, aki a gyermeket vagy közben tartja vagy a bölcsőben ringatja. Hacsak munkájában rára nem függesztették a pótyajánál fogva, amikor valamimódon szintén mód nyíltott a ringásra. Megszokta a gyerek annyira, hogy meg sem tudott lenni nélküle. Éjjel nappal elvárta a ringatást, másfél órában el sem tudott aludni. És mert kedzettől fogva ringatni, meg sem tudott meglezni nélküle, egy valakinek állandóan mellette kellett lennie. Szinte éjjel-nappal.

Hamarosan rájötték az elmúlt évtizedekben a korszerű s valljuk meg, egészségesebb gyermeknevelés következtében, hogy a gyermekek, vagy a gyermekek tnyomó nagy számának erre az állandó ringatásra nincs szüksége, mely végredményben csak a gyermek elkényeztetése jó. Az anyák méltán gondolnak irizantálni, minden anyai szeretet ellenére is háborozgva azokra az időkre, amikor elkényeztetett gyermekeiket állandóan kézben kellett tartani éjjel-nappal, hogy majd leszakadt már a karjuk. Nagyon sok édesanya rokkant néde abba, hogy még ki sem nőtt karjaiból az egyik, a másik már szíve alatt dobogott a neki még mindig az előző gyereket kellett dajkálnia. Igaz, hogy akkor talán kevesebb gyermek fulladt bele a vízbe, mert jobb volt a helyzet-érzék, ma viszont intézményesen megy az úszás tanítása, sokkal többen fullódnak, mint 40-50 évvel ezelőtt. S csak azért, mert

még egy olimpiai bajnokunk is a vízbeült, mikor csónakja felborult, a nem feltéte, hanem lefele tázott, mert átfűlőltég - ebből lehet-e bizonyossággal következtetni - gyenge volt a helyzet-érzék. Ez nem jogcím a bölcső visszahozatalára. Ma, aki nem kényeztelt gyermekét a tudja legálább 3-4 hétig hallgattai a sírását, az azontul alig hallja sírni gyermekét, az éjszakát végigalszusa, a gyermek is, az anyja is, nem úgy mint régen, amikor az állandó dajkálkodás, ringatás stb. következtében a legtöbb gyermek vagy sívított egész éjszaka vagy a nagymama és a dada karjaiban aludta át az éjszakát. Ma tizedannyi sem kell dajkálni egy gyereket, mint régen. Több idő juthat a tisztántartásra, nemcsak a gyermeknek, de a környezetnek is. Nem használódik el az anya az első gyermeknél, egészségesebbek a következők.

A gyermekek csökkenő születésének egészen más oka vannak. Ez is igaz, hogy sok a botfűlő. De ma énekköltésünk mellett csodálatos-e ez? Nem az éneklést kellene-e minden iskolában heti több órában tanítani, énekkörök adni, nótázni, nemcsak elmélettel foglalkozni, hanem magyar népdalokat tanítani, nem mondváncsinálni, kibnag fogant, verejtékben születteit műdalokat, csapnivaló indulókat kényeztetni a magyar fülebbe, rontani a még megmaradt magyar zenei érzéket. Abban, hogy gyermekeink egy nagy része befűlő, aligha a koca a hibás, sokkal inkább az

élet átalakulása, amit a bőlcső vízvezetékével nem megállítani, sem korrigálni nem lehet. Az iskolai énekítés kiterjesztése, a nyilvános népdalok, a rádió megfigyelése, szóval egészséges zene és énekkultúra alapjainak lerakása az igaz útja a botfélérvény megszűntetésének, nem pedig az anyák és a dajkák megnyomtatása a bőlcsőben elkánázgatódt. Kibirhatatlan rossz gyermekkel.

Igenis, a jövővé, a magyar jövő érdekében kell az anyákat is, meg a gyermekeket a bőlcső hátrányaitól megmenneit, mert álljuk, minden romantikus bőlcső-émelet ellenére is, hogy egészséges nevelés mellett a köcső elnyö sokkal jobb, mint a bőlcső. Egy 10 gyermekkoszt mázföld éves koráig valóságos háza-vára a gyermeknek Játéköze, meleg szófia, mindene. Még ringatni is tudja benne magát, hány gyermek megtálfja ennek a módját. De ez nem is lényeges. Ami a születéssel elmúdt, azt semmiféle pótlékkal sem lehet pótolni. Helyzetértékek, egyensúlyértékek stb. pedig bőlcső nélkül is lehet fejleszteni a gyermekben. Csak a felnőtteknek kell az egyensúlytörvény eltalálnok. Ne állítsuk például vas-sarokba, minden kis megnyilatkozását. — Te még gyerek vagy, ehhez nem értesz, — ez a legbutább elintézési módok egyike, mindenesetre a leggyakoribb. Igaz, nem kell engedni azt sem, hogy szemtelen legyen. De míg egy 15 éves zsidó gyerek már önálló félként viselkedik a társaságban, addig nálunk bevágják a száját: miért szól beszédebe? — jóllehet éppen fejen találta a szegyet S csodalkozunk, hogy nincs benne önállóság, egyensúlyérték, közösségi érzék. Nem bőlcsők, hanem ide, hanem pompás, rugalmas, könnyen görgölő, szép, tartós és olcsó gyermekkosztok, s egészséges nevelési elvek. Nevelési intelligencia, ami a legtöbb szülőből ma még hiányzik. De nélkül fokozódó iskolázása, a szűk iskolájának törvényzerű megoldása, huszán pótolhatja a bőlcső előnyét.

Kristus bőlcsőben, jászolbölcsőben kezdte földi életét. De éppen ő az, aki nom a régi tulajdonos magyar bőlcsőért szállt síkra, hanem olyan gyermeknevelési rendszert állított fel, mely bőlcső nélkül is biztosítja az ember helyét a közéletben a le-hetőség tenzi az emberi képességnek helyes érvényesülését. Nem a bőlcső itt a probléma, hanem ez: Krisztusban öljátszítotték lélek végző-e a nevelést?

Párga Dániel

## Olvasa a Celdömöki Hírlap-ot

### Levente-ünnepély Sárvárott

Az elmúlt vasárnap tartotta a sárvári Levente Egyesület karácsonyi ünnepélyét. Korponay Ede országgyűlési képviselő tartotta a bevezetőt, majd Hiller Imre alezredes mondott magasztaló beszédet. A leventék több számmal szerepeltek, az ünnepély Göcze István r. kat. káplán zárta be. Az egyetemlakókkal ajándékozta leventéket.

## A Marcalvölgyi Vizitársulat beolvad a Rábaszabályzó-Társulatba

(A Vasútdrómegye írja.)

A Marcalvölgyi Vizitársulat most tartotta évi rendező közgyűlést a celddömöki községváza tanácstermében Jándi Bernárdin dömöki apát elnökletével. A gyűlésen jelen volt a földmívelésügyi miniszter képviselőjében Némethy Béla dr. miniszteri főjogi osztályfőnök, Szilveszter Domokos dr. miniszteri titkár kiséretében, Sütősi Szabolcs szombathelyi kultúrhatványfőnök, Koltai Vidos Dániel és Vécey Tamás dr. alelnökök vezetésével az erdeket ártér birtokosság nagyon ok tagja.

Megelőzően a tárgysorozatán kívül Koltai Vidos Dániel kormánytanácsos, alelnök a gyűlés nevében melege szavakkal köszöntötte a társulat elnökét, Jándi Bernárdin dömöki apátot 81. születésnapja alkalmából. Celddömöki főpazsora megköszönte az elhangzott jókívánságokat, údvözölte a földmívelésügyi miniszter képviselőjében megjelent Némethy Béla dr. osztályfőnököt s az elnöki megnyilatkozást a gyűlésnek, hogy a vezetőség mandátuma lejárt. A tisztújítás a tárgysorozat egyik fontos pontját képezi. Beszámolója további során ismerte meg az 1941. évben megkezdett mederbőlveszt munkálatait, amelyekre eddig 1.175.125 pengő fordított a társulat. Ebből az összegből 200.000 pengő volt államfelcsón, 895.000 pengő az állampolgári, 110.125 pengő pedig az ártér járulékból befolyt hozzájárulás.

Marcaljő és Nemeskeresztúr közötti mederbőlvesztés során 714.906 köbméter föld megmozdításra vált szükségessé és ezt 125.849 munkanap alatt végezték el a munkások. A három évi nagy teljesítménnyel szemben korábban a társulat egész évi költségvetése alig 22-23 ezer pengőre rugott. A számadatokból kitűnik, hogy a társulati érdekeltégek a maga szerény viszonyaihoz képest szintén jelentékeny áldozatot vállalt a szabályozási munkák fölött. Végül Jándi Bernárdin apát ismerte a földmívelésügyi miniszter údvözöletét, amely az egységes ár-és belvízelvezetés érdekében elrendelte a Marcalvölgyi Vizitársulat és a Rábaszabályzó Társulat egyesítését. Az egyesítési tárgyalások és munkálatok már annyira előrehaladtak, hogy a rendelet végrehajtását már csak formai határozatoknak kell megelőznie, a mal gyűlés pedig az évi költségvetési előirányzásán kívül éppen ezért hivatott össze.

Szabó Kálmán dr. ügyész a társulat titeljegyzőjeiről, a tisztviselők karácsonyi segélyéről tett a gyűlésnek előterjesztést, majd a mederbőlveszt munkákkal kapcsolatban ismerte azt a korábbi határozatot, hogy bár a társulat engedélynyilatkozata szerint kártérítési összeget senki nem követelhet, mégis mindazok a kis- és illetve törpebirtokok, akiknek földjeit a mederbőlveszt hozzászárban érinti, az őket érte telemes terület-és értékvesztésért cátkéntélekre méltányosságból kártérítésben részesíti a társulat.

Ugyancsak Szabó Kálmán dr. ügyész ismerte a földmívelésügyi miniszter tavalyi leiratát, amely elrendelte a Marcalvölgyi Társulatnak a Rábaszabályzó Társulattal való olvadást és ugyanezen rendelettel megbízta Petényi Oszkár, a győri folyam-mentőri hivatal főnökét az új alapszabálytervezet kidolgozásával. Az alapszabálytervezet ismertetése után Szabó Kálmán dr. ügyész javaslatára a gyűlés egy bizottságot választott, amelynek feladata az egyesítéssel kapcsolatos fontosabb ügyek letárgyalása a Rábaszabályzó Társulat vezetőségével. A bizottság tagjai: Jándi Bernárdin elnök vagy a helyettese, továbbá gróf Erdődy Péter és Vécey Tamás dr. főbirtokosok.

Az 1942. évi származás tudomástulajtele után a tisztújításal kapcsolatban a gyűlés egy határozatot, hogy a két társulat egyesítésének megtörténtét meg-hozsabbítja a jelenlegi vezetőség mandátumát. — Kirchner Elek igazgató-főmérnök jelentése szerint az 1943. évben eszközölt mederbőlveszt munkálatok a ka-

mondí vízszőlőműtől a Marcaljőcsontraiban 3100 méter hosszban 29.678 köbméter föld kiemelésevel, a Torna-patakon 2900 méter hosszban 21.553 köbméter föld kiemelésevel és egy 1300 méter hosszú vízterelőárok létesítésével nyertek befejezést. Az 1300 méteres vízterelőárok kőszítése 3499 köbméter föld kiemelést kívánta meg. A folyó évi költségvetés 137.688 pengőre rugtak, mégpedig államsegélyből. A munkanapok száma 8023 nap, míg a legnagyobb munkakészlet szám 160 volt a egy köbméter föld kiemelése 2-52 pengőbe került.

A tárgysorozatban Kirchner Elek főmérnök-főmérnök ismerte meg a társulatot érintő legújabb miniszteri rendeleteket, hatósági intézkedéseket és a jövő évi munkaprogramot. Majd a gyűlés leírta a társulat és elfogadta az 1944. évről szóló költségvetési iránymutatást. Végül az elnöki zárószó előtt Némethy Béla dr. miniszteri osztályfőnök ismerte azokat a körülményeket, melyek a földmívelésügyi minisztert a vizitársulatoknál vizjárás ügye-génként való egyesítésére készítette s egyben teljes elismeréssel fejezte ki a Marcalvölgyi Társulat eredményes működése és a közgyűlés nívós lefolyásáért.

## Rosszul sikerült a libavásár Vépén

A feketepec elleni küzdelem egyik nagy csatája az elmúlt heten Vép közegében zajlott le a következőképpen:

Autón szállt ki Szombathelyről egy német árkából álló társaság Vép-re, hogy ott a már részlekre kizsájtott libákat átvegye. S hogy az átvétel szertartása rituális legyen, magukat viték a sáktérre is, hogy ezzel a „drága” áru fogadásathatósága szászszádelakoson biztosítsa legyen.

A későbbi liba-levontásnak hogy-hogy nem, neszté vette a derék vépi csendőrség is és az egész illusztris társaságot a már kivégzett libákkal együtt felgotta.

Hogy izrael fekete lovagjaival mi történik, az már hatóságos ítélet a libák „szegények” ezáltal nem hivatást töltőitek be, mert nyomban a helyszínen hivatalos áron a nagycsalódos hadbavonul-tak között osztattak szét és így az ébér csendőrség jóvoltából vitamindős táplálékul szolgáltak az arra legérdemesebbeknek.

Különböző az elmúlt napokban a csendőrség egy népes feketepec adra dolgozó szövetkezetet is leleplezett. Még külföldi is feketepeciek. A vezetőket: Dankovich Antal vépi vendégfogót és Horváth Ernő nagydaráló földművest már le is tartóztatták s széleskörű nyomozás indult a nagyszabású üzletkötő teljes leleplezésére.

Sárvárott is előfordult egy ilyen liba ügy, itt azonban a libát rendező áron adni nem akaráó termelő árát pórol, — elkobozták a „drága” árut.

Altalános ténnyégyként Sárvárott, hogy a termelőknél nem felelvelem meg a hatóságos ár, a piacot elkerülve használják a portékával Nap-sap után láthatók a talusi aszonyok, amint „drága”

portékájukkal járják útököztes útjait a sárvári mellékúton. Csak a hatóságos közegek ellenőrsége tudná-ezeket a kutyagókat a piacraérre, mint legelső eladóbelyre szoktatni, ami a közre nagyon is üdvös és kívánatos lenne.

## Hadirokkantok kérelme a nagyközönséghez!

Hadirokkantjaink, hadiözvegyeink, hadiárvaik megsegédrokkantok. A hadiököknek a test őpéségüket, hadiököknek ferjúkuk, hadiárvaik apjukat vesztették el, áldozták a hazának.

A mal gazdasági helyzet hozza magával, hogy a pénzből élő szegények jövedelme igen kevés ahhoz, hogy szegényes éleviszonyaikat megközelítéleg is fenntartsák.

## Hirdessen lapunkban!

Szent Karácsony közeledik. Ilyenkor jönek ók is és kérnek valamit. Sorak megsegédrokkantok, többen vannak, többet kéne adni, hogy egy falattal több jusson nekik.

Adni lehet pénzt, tűzelőnyagot, mezel terményt, ruhaneműt stb., mindent szívesen és megköszönve fogadnak.

Anyag-adományokat Lallits Milán rokkantak elnöke lakására lehet küldeni Tisza útján 107. szám alá, bejelentett anyagokért helyben elküldenek, vagy maguk a rokkantak mennek el őket az elnök igazgatásával. Nincsen módunk ahhoz, hogy vidéki adományokat beszállítsunk, ilyen esetben a kegyes adományozó szívekedjk azt beküldeni.

Társulat:  
Lallits Milán  
hadirokkantak elnöke.

### Köszönetnyilvánítás

A szakértőny Gráner és Teszler baranyai, kesztői és községek árnyékán minden felszólítás nélkül a hadtest hadiárú és hadi-övegei részére igen jutányos áron és részben ajándékként felelőseleg rendelkezésére bocsátott:

Háromtucat nőt kesztői és 21 to. és 8 pár női és gyermekorvosi, továbbá 128 drb női nadrágot; ezen felül ajándékként 4 tc. gyermekbaranyát, 29 pár téli gyermekcipőt, 9 pár téli főtűt, valamint 12 pár női és gyermek téli kesztőt.

Fenti cikkeket Zala-Vas-Veszprém és Sopron vármegyék szegényoszlói hadiövegei és hadiárú részére a Bajtársi Szolgálat ajándékként szétfogom osztani.

A Gráner és Teszler Cégnek ezen nemes cselekedetért ezton is köszönetemet és hátfás elismerésemel fejezem ki.

**Vitéz Bakay Szilárd altábornagy**  
hadtest parancsnok sk.

## Demokráciától a bolsevizmusig!

Ezerkilencszáztizenkilenc március 21-én kiáltották ki Magyarországon a kommunista közársaságot. A "Népszava" érkevény húrján az 1919-es esztendőben mindaz megpendült, ami ehhez a "történelmi" pillanathoz vezetett. *Idézük tehát a "Népszavát": amely nemcsak tartalmában, hanem már a címében is nagyon eltér az igazságtól.*

Március 13. "Tisztelet, becsléslet illet meg Károlyi Mihályt és polgári pártját és a radikális pártot, akik velünk tartották a forradalomban, a régi rendszer megdöntésében. De a mi átunk és az új utunk nem lehet végig közös. Az ő céljuk polgári közársaság, a szociális közársaságot akarjuk megteremteni."

Igy-írt-e Népszava addig a napig, amikor megszűntette a polgári pártokkal kötött házasságát és aláírta Kun Béláékkel és a Magyarországra zúdított vörös terroristákkal az úgynevezett egységkományt. A magyarországi szociáldemokráciának hangja és a színe ettől a naptól kezdve megváltozott. Rózsaszínrőt-vörösré változtatva nemzetközi arculatát.

De mielőtt a vörös Népszavát ismeretennék, olvassuk csak, mit írt még a szociáldemokrata Népszava a "történelmi" napról.

"Mindenkihez... a proletárhérsz diktatúrájának döntő alapfeltétele a proletárság egysége. Eppen ezért, a történelmi szükség parancsára, teljes egyesülését mondotta ki a Magyarországi szociáldemokrata Párt és a Kommunista Magyarországi Pártja. De hallgassuk csak tovább...

"Az Újvárosban közgyűlési termében pénteken este történelmi jelentőségű ülést tartott a Mu katanács. Fontos, sorsdöntő elhatározásra jutott, amely elhatározással a Magyarországi Szociáldemokrata Párt seregei új útra tértek, új módszerek szerint, új fegyverekkel hadakoznak a változatlan célért, a termelő eszközök közútiönjavavételéért..."

Azután tovább: "A metódus volt csak az, amiben eddig eltértünk. A cél azonban egy volt." A március 23-i számában olvashatjuk a világ proletáriátusához intézett felhívást.

Ezeket írta a Népszava: "A munkádság elvetette a demokráciát, amely a polgárság terrorja volt és megvalósította a diktatúrát, amely el fog vezetni a szocializmushoz (?), a munkádemokrácia legtisztább, legteljesebb formájához..."

Ismeretes, hogy ebből az alkalmából *újról újra írték* a 10-16 szociáldemokrata marxista-kommunista-bolsevista atyuskához: *Leninhez*. Így elkendezett a Népszava:

"A szikratűzírát elment. Hisz-zuk, hogy a szikrák a világtörténelem legnagyobb tűz-vészét fogják felidézni, azt a tűz-vészt, amely megsemmisíti a kapitalista társadalom minden intézményét a amelynek nyomában fel fog

## Vigyázat — zsidó író!

Közudomású, hogy sok zsidó-szármasztói dr magyarorszlotta nevé, s a magyar nép álarcra mögé húzóva próbálja magát becsépélni a magyar olvasók táborába. Az alábbi kimutatásban közöljük azon magyarnyelvű zsidó írók névsorát, melynek tagjairól a felületes szemlélőben az a vélemény uralkodik, hogy az ilt-16 magyar író — mind zsidó! Amint látjuk, még a keresztényeket is magyarorszlották, ahol erre szükség volt.

Ahonyi Dezso — Rosenzweig Dezso  
Ahonyi Gyula — Bruck Gyula  
Ahonyi Andor — Austerlich Andor  
Altay Margit — Gompercz Margit  
Bede Józ — Rosenberg Jakab  
Berkes Imre — Berg Izidor  
Bíró Lajos — Blau Emil.  
Bokor Malvin — Blumenfeld Malvin  
Bóder Sándor — ?  
Bíró Pál — Burger Pál  
Cseregy Hugó — Hönig Hugó  
Csermely Gyula — Czeisler Juda  
Dóczy Lajos — Dukas Lipót  
Elek Arthur — Fischer Arthur  
Emőd Tamás — Fleischer Ezekiel  
Erdős Béni — Waldman Erzsébet  
Farkas Pál — Wolfner Pál  
Forró Pál — Friedmann Pál  
Füldes Jolán — Fürst Jolán  
Gellér Oszkár — Goldmann Oszkár  
Heltai Jenő — Herzl Jett  
Hevesi Sándor — Hoffmann Samu  
Jób Dániel — Ziffer Dávid  
Kabos Ede — Rosenberg Rózsa  
Kadosa Marcell — Krieshaber Mór  
Kemény Simon — Kohn Samu  
Kiss József — Klein József  
Kóbor Tamás — Bernmann Adolf  
Kocsány Mária — Roth Mária  
Lugosi Margit — Lathoff Nóra  
Mátyás Lajos — Pálfi Lajos  
Móhácsi Jenő — Klein Jenő  
Nádai Pál — Neumann Pál  
Nóti Károly — ?  
Osváth Ernő — Róth Ezekiel  
Palágyi Lajos — Kokeach Lipót  
Pásztor Árpád — Pikler Árpád  
Pék Dezso — Propper Dezso  
Radó Antal — Róth Antal

épülni a dolgozók új, demokratikus társadalmá...

De olvassuk csak ezt az ózinté vallomást:  
"Es ha a világháború helyett egy cseh, román, szerb proletáriátus vonult volna fel, az akkori félig hűbéri, félig burzsoa Magyarországot ellen, mi, magyar proletárok azzal a lelkesedéssel fogadtuk volna ezt a felszabadító inváziót, mint amilyen örömmel várjuk az orosz szovjetcsapatokat, hogy velük együtt vigyük tovább a világ proletáriátusának felszabadító háborúját."

Ha akadna még Magyarországon magyar ember, aki a magyarországi marxisták állásfoglalásában nem lát meg a nemzetromboló nemzetköziség alap-törvényeit, azoknak újabb marxista úvállomással szolgálunk:

"Le kell rombolni mindent, ami fejlődésünk akadályja és ki kell építeni aztokat a kereteket, amelyekben belül ez a fejlődés végbement. Le kell azonban romolni minden bonát és tévhitet is a terület integrációról és helyre kell állítani az egyedüli életképes és biztató jövőgi integrációt: a nemzetközi forradalmi proletáriátus érdekeinek integrációt, sérthetelenségét!"

Révész Béla — Reiter Armin  
Rutkai György — Róthauer Miksa  
Sékel Zsigmond — Sárospati Zsigmond  
Sik Sándor — ?  
Siklóssy Zoltán — Szevaycs Zoltán  
Szedővári Anna — Klein Karolin  
Szép Ernő — Schön Ezekiel  
Szemanov István — Stajer Arnold  
Szóllósi Zsigmond — Vajnapert Zsigmond  
Tábori Pirokka — Tauber Pirokka  
Zágon István — Fleischl István

### Helyreigazítás

Mivel a Celldömölki Hírlap 1943. évi december hó 11-i számában, a f. hó 3-án történt doktórúvávatásomról szóló hír a körülírásnyekent nem ismerők előtti téves következtetésre adhat alkalmat és valótlán tényt is tartalmaz, kérem a következő helyreigazító nyilatkozat közzétételét:

Íj, dr. Sacs István apja íj. Sacs István nem földbírtokos. Íj. Sacs István először 1939 október 14-én avatták doktóra. Folyó hó 3-án — múltán újabb tanulmányi dícsérettel befejezte — másod ízben történt a doktórúvávatás.  
dr. Sacs István

### MOZIK MÚSORA

NEMZETI MOZGO CELLDÖMÖLKÖN

December 25. szombat, 25. vasárnap

Anna Mária

Főszereplők: Szűcsényi Eva, Szilasy László, Rajnay Gábor, Petkes Ferenc.

December 29. szerda

A szeaszetyes angyal

Főszereplők: Szusy Prim, Albert Freund

ÁRPÁD MOZGO KEMENCSMÉHÁZAI

December 25. szombat, 25. vasárnap

Főrlíthúség

Főszereplők: Bulla Éma, Péter Antal

YUBOL FILMSZÍNHÁZ RÉPÉLÉN

December 25. szombat, 26. vasárnap

Fráter Lóránd

### KATONASIR

IRTA: TÓTI ÁRPÁD

Magányos érs a keskeny, elhagyott Válglyben, kerészti ferde máz, vészendő. De gyapas hó a vállát, — enyhe kendő, Szélliden védi s rojtul rafagytot.

Kia légyesapok gyórtam díze! Míg lent a néma biborban déi Mércslyében zárt szemekkel és Árcsaly avtózok úgy ífjű halott.

Ha véres szemmel a spany arnyálant le! A hajnal útra a hegyekre — harcra. Fíbe! kedves, nem kell máz harcra. — (szállnod)

Sírod felett még búz moraj lebeg, De te feleld az Ágryt máz — te Hazánér! s ugat vén, hű ebed...

## Ítélet a Pallós-Bauerné-Vég helyi ügyben

Vég helyi Zoltán sárvárvédkéi jegyző szerződést írt öz. Bauer Károlyval, aki eladta a veszpremi házát. Pallós János táncosnár, mint ki sem elégtételt hibétezz, párt indított Bauerrel ellen, de kiderült, hogy a táncosnár tartozik öz. Bauernéknek, aki pénztár mar egyzer s bírósnak is kereste a bíróság meg is ítéle nek. Pallós azonban nem ítéte ki egész tartozását s mikor újra perelt őz. Bauerrel, akkor lépett fel Pallós táncosnár a maga keresetével Bauerrel ellen. Azt állította, hogy a házáladás miatt ő nem nyert kielégítést s mivel Vég helyi jegyző írta a szerződést Bauerrel szembe, hitelérőlés vétéséből feláltalanen 200 pengőre ítéle a szombathelyi törvényszék.

Fellobbeszté folytán az ügy a kir. ítélőtábla elé került, íj. az ott Pallós tartozását újra megállapítva, a bíróság Vég helyi jegyző t a vád alól felmentette az őt az indokolással, hogy eljárása teljesen tisztá és egyenes volt s abban semmiféle jogérgést nem lehetett megállapítani. Az ügy ezzel nyugrópontra jutott.

## Mentőtanfolyam Celldömölkön

A mai rendkívüli időkben szükségesség, hogy minél több ember tudjon első segítségért nyulni bajbajutott embertársainak. Szükségesség tehát, hogy az ilyen célból szervezett tanfolyamokat minél számszemban hallgassák végig. A celldömölki mentőállomás is tervezte vette az ország egyéb helységeihez hasonlóan, hogy a községben mentőtanfolyamot szervezve melyet budapesti orvos fog vezetni. A tanfolyam ingyenes, s résztvevőknek semmi sem kell fizetniük.

A mentőtanfolyamra jelentkező lehet a községben s máz máz íródáiban, ahol a jelentkezők halgatóknak meg kell jelölni a — napasokat, amelyben ideírni vagy a tanfolyamok végén hogy a szerintemportokba írtak sem osztani a halgatókat.

A tanfolyam halgatóinak társainkon való segítése ehé tége, embertársainkon, a s tagjain való segítése nemcsak delem, a tanfolyam halgatóit tehát nemzetvédelmi munka!

nagyvárastákban kapható

### MÓRITZ KÁROLY

Cshányvárad, köi

élet átalakulása, amit a bővebb viszahozatalával sem megállítani, sem korrigálni nem lehet. Az iskolai énekies kiterjesztése, a nyilvános népdalok, a rádió megújítása, az óvlag szépséges zene és énekkultúra alapjainak lerakása az igazi útja a bülfiljvárvány megszűntetésének, nem pedig az anyák és a djákák megnyomortatása a bölcsőben elkánászkodott, kibírhatalisul rosz gyermekkel.

Igenis, a jövőendő, a magyar jóvő érdekében kell az anyákat is, meg a gyermekeket a bölcső háziarjálól megmennteni, mert állítjuk, minden romantikus bölcsőszemlélet ellenére is, hogy egészségese nevelés mellett a kocsai előnye sokkal több, mint a bölcsőé. Egy jó gyermekocsi másfél éves koráig valóságos háza-vára a gyermeknek. Játsszóerő, meleg szobája, minde. Még ringatni is tudja benne magát, hány gyermek megtalálja ennek a módját. De ez nem is lényeges. Ami a születtelem elmúlt, azt semmiféle póttékkal sem lehet pótolni. Helyzetértéket, egyensúlyértéket stb. pedig bölcsőnélk is lehet fejleszteni a gyermekben. Csak a felnőtteknek kell az egyensúlytörvényei eltalálnok. Ne állítsuk például sarokba, minden kis megnyilatkozásért. — Te még gyerek vagy, ehhez nem értesz. — ez a legbutább elintézési módok egyiké, mindenesetre a leggyakoribb. Igaz, nem kell engedni azt sem, hogy szemtelen legyen. De míg egy 15 éves zsidó gyerek már önálló félték viselkedik a társaságban, addig nálunk bevágják a száját: miért szól beszé a nagyok beszédébe? — Jóllehet éppen fején találja a szegyet. S csodálkozunk, hogy nincs benne önállóság, egyensúlyérzet, községérzet. Nem bölcsők kel-lenek ide, hanem pompás, ruganyos, könnyen görbülő, szép tartású és olcsó gyermekocsiak, a egészségese nevelési elvek. Nevelői intelligencia, ami a legtöbb szülőből ma még hiányzik. De népdnk fokozódó inkolázása, a szülői lakofajának törvényzeri megoldása, busásan pótolhatja a bölcsők előnyait.

Krisztus bölcsőben, faszöbölcsőben kezdte földi életét. De éppen O az, aki nem a régi tulajdonos magyar bölcsőért szállt síkra, hanem olyan gyermeknevelési rendezést állított fel, mely bölcső nélkül is biztosítja az ember helyét a községben s lehetővé teszi az emberi képességek helyes érvényesülését. Nem a bölcső itt a probléma, hanem ez: Krisztusban újászületet lélek végzi-e a nevelést?

Dániel

## Olvaso a Cselekményi Hírlap-ot

### Levente-ünnepély Sávóráot

Az elmúlt vasárnap tartotta a sarvári Levente Egyesület karácsonyi ünnepélyét. Korpanya Ede országgyűlési képviselő tartotta a beszédet, majd Hiller Imre alezredes mondott megszabványozott ünnepi beszédet. A leventék több számmal szerepeltek az ünnepélyi Gőcse István r. ká. káplán szóra be. Az egyesület imakönyvvel ajándékozta a leventéket.

## A Marcalvölgyi Vizitársulat beolvad a Rábaszabályzó-Társulatba

(A Vasútrémege trja.)

A Marcalvölgyi Vizitársulat most tartotta évi rendező közgyűlést a cselekményi községháza tanácskermében Jándi Bernardin domóki apát elnökletével. A gyűlésen jelen volt a földmívelésügyi miniszter-képviselőiben Némethy Béla dr. miniszteri vizitátor, Szilveszter De-mokos dr. miniszteri titkár kíséretében, kultúri Szabolcs szombathelyi kőrülvivatali úrnok, Koltai Vidós Dániel és Vécey Tamás dr. alelnökök vezetésével az érdekeltektől birtokosság nagy-sok tagja.

Megelőzően a tárgysorozatán kívül Koltai Vidós Dániel kormánybírótanácsos, alelnök a gyűlés nevében meleg szavakkal köszöntötte a társulat elnökét, Jándi Bernardin domóki apátot, sz. születésnapján alkalmából. Cselekményi fapásztor megköszönte az elhangzott jöktánkszókat, üdvözölve a földmívelésügyi miniszter-képviselőiben megjelent Némethy Béla dr. osztályfőnököt s az elnöki meggyűlésében bejelentette, hogy a vezetőségi mandátuma lejárt. A tisztelt tárgysorozat egyik fontos pontját képezi. Beszámolója további során ismerte a 1941. évben megkezdett meder-bővítési munkálatokat, amelyekre eddig 1.175.125 pengót fordított a társulat. Ebből az összegből 200.000 pengót volt államkölcsőben, 865.000 pengót az államsegély, 110.125 pengót pedig az árterít járulékból befolyt hozzájárulás.

Marcaltó és Menedkeresztur között a mederbővítés során 714.906 köbméter föld megmozdítását vált szükségessé és ezt 125.849 munkanap alatt végezték el a munkások. A három évi nagy teljesítménnyel szemben korábban a társulat egész évi költészetése alig 22-23 ezer pengőre rugott. A számadatokból kitűnik, hogy a társulat érdekelté az maga szerény viszonyához képest szintén jelentékes áldozatot vállalt a szabályozási munkákért. Végül Jándi Bernardin apát ismerte a földmívelésügyi miniszter mult évi leírát, amely az egészségese és belvízvédekezés érdekében elrendelte a Marcalvölgyi Vizitársulat és a Rábaszabályzó-Társulat egyesítését. Az egyesítés tárgyalások és munkálatok már annyira előrehaladtak, hogy a rendezet végrehajtását kell csak formai hátrózatnak megnevelni, a mal gyűlés pedig az évi költészetési előirányzásán kívül éppen ezért hivatott össze.

Szabó Kálmán dr. ügyész a társulat ülésgyűléseiről, a tisztviselők karácsonyi meggyűléséről a gyűlésnek előterjesztés, majd a mederbővítési munkálatok kapcsolatban ismerte az új, korábbi hátrózatot, hogy bár a társulat engedélykérés szerint kárterítési összegzet senki nem követhet, mégis mindazok a kők, illetve térbirtokok, akiknek földjeit a mederbővítés hozsárványban érinti, az őket érintetemes területre és értékvesszeség csökkentésére méltányosság-ból kárterítésben részesíti a tár-

ügyész ismerte a földmívelésügyi miniszter tavalyi leírát, amely elrendelte a Marcalvölgyi Társulatnak a Rábaszabályzó-Társulatba való olvadását és ugyanezen rendelettel megbizta Petényi Oszkár, a gyűri folyam-merőnk hivatal főnökét az új alapzabálytervezet kidolgozásá-va. Az alapzabálytervezet ismertetése után Szabó Kálmán dr. ügyész javaslataira a gyűlés egy bizottságot választott, amelynek feladata lesz az egyestéselle kapcsolatban fontosabb ügyek letár-gyalása a Rábaszabályzó-Társulat vezetőségével. A bizottsági tagjai: Jándi Bernardin elők vagy a helyettese, továbbá gróf Erdődy Péter és Vécey Tamás dr. földbirtokokosok.

Az 1942. évi szárazmáds tudomásulvétele után a tisztújítás kapcsolatban a gyűlés egy határozatot, hogy a két társulat egyesítésének megtörténtéig meghosszabbítja a jelenlegi vezetőségi mandátumát. — Kirchner Elek igazgató-főmérnök jelentése szorint az 1943. évben eszközölt mederbővítési munkálatok a ka-

mondí vízszintmőtől a Marcal fősatornáján 3100 méter hosszban 29.679 köbméter föld kiemeléseével, a Torna-patakon 2900 méter hosszban 21.559 köbméter föld kiemeléseével és egy 1300 méter hosszú vízterelőárok létesítésével nyertek befejezést. Az 1300 méteres vízterelőárok készítése 6439 köbméter föld kiemelést kívánta meg. A folyó évi költségek 137.068 pengőre rugtak, mégpedig államsegélyből. A munkanapok száma 8023 nap, míg a legnagyobb munkálét-szám 160 volt a egy köbméter föld kiemelése 252 pengőbe került.

A tárgysorozatban Kirchner Elek igazgató-főmérnök ismertetette még a társulatot érintő legújabb miniszteri rendeleteket, hatósági intézkedéseket és a jövő évi munkaprogramot. Majd a gyűlés letárgyalta és elfogadta az 1944. évre szóló költészetelőirányzatot. Végül az elnöki zárószó előtt Némethy Béla dr. miniszteri osztályfőnök ismertetette azokat a körülményeket, amelyek a földmívelésügyi miniszteri a vizitársulatoknak vizjáról egyesítésként való egyesítésre készítette s egyben teljes elismeréssel fejezte ki a Marcalvölgyi Társulat eredményes működése és a közgyűlés névös előadását.

## Rosszul sikerült a libavásár Vépen

A feketepec elleni küzdelem egyik nagy csatája az elmúlt héten Vép községben zajlott le a következőképen:

Autón szállt ki Szombathelyről egy nem árjákóbi álló társaság Vépre; hogy ott a már részükre kibízalt libákat átvegye. S hogy az átvétel szertartása rituális legyen, magukat vittek a sakterti is, hogy ezzel a „drága” áru fogyasztathatósága százszázalékosan biztosítva legyen.

A készülő liba-verontásnak hogy-hogy ne, ímezti vette a derék vépi cselekményes is és az egész illusztris társaságot a már kivégzett libákkal egzdnt legolta.

Hogy izrael fekete lovajjalval ml történik, az már hatóságú ügy. De a libák szegények ezulal nemes hivatalú tiltókba be mert nyomban a helyszínen hivatalos-áron a nagyzáladás hadbaronulak között osztattak szét és így az éber cselekményes jóvólából vitamindás táplálékul szolgáltak az arra legérdemeseebbeknek.

Különbön az elmúlt napokban a cselekményes egy népes feketepecsora dolgozó szövekezetet is lelepleztek. Még külföldre is feketészték. A vesztőket: Dankovics Antal vépi vendéglős és Horváth Ernő nagydarab földművelő már le is tartóztatták, a szesekörty nyomozás indult a nagyzebasztó üzletkőr teljes leleplezésére.

Sávóráot is előfordult egy ilyen liba ügy, itt azonban a libát rendez áron adni nem akáro termelő járt pörül, — elkobozták a „drága” árut.

Ahalanos tünet egyébként Sávóráot, hogy a termelőknak nem feltevelő meg a hátsókat az, a piacot elkerülve használnak a portákával. Nap-nap után láthatók a falusi asszonyok, amint „drága”

portákájukkal járják titkozatos útjüket a sarvári mellékutakon. Csak a hatósági kézgek kellő ébersége tudná ezeket a suttogókat a piacra, mint legális eladóhelyre szorítani, ami a közre nagyon is üdvös és kívánatos lenne.

## Hadirokkantak kérésma a hadiközséghez!

Hadirokkantjaink, hadlóvegyek, hadiarvánk megszaporodtak. A hadirokkantak a testi égségüket, hadlóvegyek térjüket, hadiarvák apjukat vezették el, áldozták a hazának.

A mai gazdasági helyzet hozza magával, hogy a pénzből élő szegények jóvedelme igen kevés ahhoz, hogy elegendő életszínvonalukat megközelíteljen is fenn-tartsák.

## Hirdessen lapunkban!

Szent Karácsony közeledik. Ilyenkor jönnek ök is és kérnek valamit. Sorak megszaporodtak, többen vannak, többet késsz adni, hogy egy falatból több jusson nekik.

Adni lehet pénzt, tiszteletanyagot, mezel terményt, ruhazemét stb., mindent szívesen és megköszönve fogadnak.

Anyag-adományokat Lalls Milán a rokkantak elnöke lekászara lehet küldeni Tizza István utca 17. szám alá, bejelentett anyagokért helyben elküldenek, vagy maguk a rokkantak mennek el érte az elnök igazolásával. Nincsen módunk ahhoz, hogy vidéki adományokat beszállítsunk, ilyen esetben a kegyes adományozó szíveskedjék azt beküldeni.

Tisztelettel:  
Lalls Milán



## Köszönetnyilvánítás

A csáktornyai Gráner és Teszler baranyai, kesztyűs és köntösös-vött árnyagyr minden felzabáltas nélkül a hadtest hadifárval és hadi-özvegyei részére igen jutányos áron és részben ajándékként fele-egség rendelkezésére bocsátói:

Háromtucat női kesztyűt és 21 tc. és 8 pár női és gyermekbarisnyát, továbbá 128 db női nadrágot; ezen felül ajándékként 4 tc. gyermekbarisnyát, 29 pár férfi gyermekzoknit, 9 pár férfi zoknit, valamint 12 pár női és gyermek téli kesztyűt.

Fentli cikkelt Zala-Vas-Veszprém és Sopron vármegyék szegényesü hadiözvegyei és hadifárjai részére a Bajtársi Szolgálat ajándékként szétfogom osztani.

A Gráner és Teszler Cégnek ezen nemcs cselekedetért ezúton is köszönetemet és hálás elismerésemet fejezem ki.

**vitéz Bakay Szilárd altábornagy  
hadtest parancsnok nk.**

## Demokráciától a bolsevizmusig!

Ezerkilencszázötvenkilenc március 21-én kiáltották ki Magyarországon a kommunista köztársaságot. A „Népszava” érzékeny burjánát az 1919-es esztendőben mindaz megpendült, ami ehhez a „történelmi” pillanathoz vezetett. *Idézük tehát a „Népszavát”, amely nemcsak tartalmában, hanem már a címében is nagyon eltér az igazságtól.*

Március 13. „Tízlelet, becstelilek illent meg Károlyi Mihályt és polgári pártját és a radikális partort, akik velünk tartottak a forradalomban, a régi rendszer megdöntésében. De a mi útunk és az ő útjuk nem lehet végig közös. Az ő céljuk polgári köztársaság, mi a szocialista köztársaságot akarjuk megteremtetni.”

Igy írta a Népszava addig a polgári, amikor megzúzta a nagybírni pártokkal kötött házasságát és aláírta Kun Bélaékkel és a Magyarországra zúdított vörös terroristákkal az úgynevezett egyetemes köztársaságot. A magyarországi szocialdemokráciának hangja és a színe eltűnt a napló kezdve megváltozott. *Röszasztról vörösré változtatta nemzetközi arculattal.* De mielőtt a vörös Népszavát ismertették, olvassuk csak, mit írta még a szocialdemokrata Népszava a „történelmi” napról.

„Mindenkézzel... — A proletárság diktatúrájának döntő alapfeltétele a proletárság egyetése. Eppen ezért, a történelmi szükségesség parancsára, teljes egyetemesítést mondotta ki a Magyarországi Szocialdemokrata Párt és a Kommunista Magyarországi Pártja.”

De hallgassuk csak tovább!

„Az Ujvárosi háza közgyűlési termében pénteken este történelmi jelentőségű ülést tartott a Mu katanács. Fontos, sorrendűt elhatározásra jutott, amely elhatározással a Magyarországi Szocialdemokrata Párt sereget új útra tértek, új módszerek szerint, új fejverekkel hadakoznak a változatlan célért, a termelő eszközök közlajdonbavételéért...”

Azután tovább: „A metodus volt csak az, amiben eddig eltértünk a 23-án azonban egy volt.”

A március 21-én számában olvashattuk a világ proletariátusához intézett felhívást.

Ezeket írta a Népszava: „A munkásság elvetette a demokráciát, amely a polgárság terrorját volt és megvalósította a diktatúrát, amely el fog vezetni a szocializmushoz (?), a munkádemokrácia legújabb, legteljesebb formájában...”

Ismeretes, hogy ebből az alkalmából *átírtatott intézkét a 10-10 szocialdemokrata marxista-kommunista-bolsevista*, atyuskához: *Leninhez*. Így jelkendezett a Népszava:

„A szikrátvírat elment. Hízzák, hogy a szikrák a világtörténelem legnagyobb tűz-vészait fogják felkelteni, azt a tűz-vészt, amely megemészti a kapitalista társadalom minden intézményét s amelynek nyomában fel fog

## Vigyázat — zsidó író!

Köztudomású, hogy sok zsidó-szarnarászó író magyarosította nevét, s a magyar nép álarcá mögé húzódvá próbálja magát becsapni a magyar olvasók táborába. Az alábbi kimutatásban közöljük azon magyarszóló zsidó írók nevét, melynek tagjáról a felületes szemlélőben az a vélemény uralkodik, hogy az illető magyar író — mind zsidó! Amint látnuk, még a keresztneveket is magyarosították, ahol erre szükség volt.

- Abonyi Dező — Rosenzweig Dező
- Abonyi Gyula — Bruck Gyula
- Abonyi Andor — Austerlich Andor
- Altay Margit — Gumpert Margit
- Bede Józ — Rosenberg Jakab
- Berkes Imre — Berg Izidor
- Biró Lajos — Blau Emil
- Bokor Malvin — Blumenfeld Malvin
- Brody Sándor — ?
- Bíró Pál — Burger Pál
- Csergő Hugó — Hoag Hugó
- Csermely Gyula — Czeisler Juda
- Dóczy Lajos — Dukcs Lipót
- Elek Arthur — Fischer Arthur
- Emőd Tamás — Fieschler Ezekiel
- Erdő István — Weissman Tamás
- Farkas Pál — Wolfner Pál
- Forró Pál — Friedman Pál
- Földes József — Furst József
- Gellert Oszkár — Goldmann Oszkár
- Heilál Jenő — Herz Jett
- Hévesi Sándor — Hoffmann Samu
- Új Dániel — Ziffer Dávid
- Kabos Ede — Rosenberg Rózsa
- Kadosa Marcell — Kriabacher Mór
- Kelemen Simon — Köha Samu
- Kim József — Klein József
- Kóbor Tamás — Hermann Adolf

- Lepel Margit — Lischer End
- Liska Lajos — ?
- Madár János — Klein Jenő
- Nádai Pál — Neumann Pál
- Nóti Károly — ?
- Óvásti Ernő — Róth Ezekiel
- Pálffy Lajos — Rokacs Lipót
- Pásztor Árpád — Ptkler Árpád
- Pék Dező — Propper Dező
- Radó Antal — Róth Antal

épülni a dolgozók új, demokratikus társadalmára...

De olvassuk csak ezt az ószinté vallomást:

„Es na a világáború helyett egy cseh, román, szerb proletariátus vonult volna fel, az akkori főleg hűbéri, félig burzsoá Magyarországot ellen, mi, magyar proletárok azzal a lelkesedéssel fogadtuk volna ezt a felszabadító inváziót, mint amilyen örömmel várjuk az orosz szövetséges csapatokat, hogy velük együtt vígyük tovább a világ proletariátusának felszabadító háborúját...”

Ha akadna még Magyarországon magyar ember, aki a magyarországi marxisták állásfoglalásában nem látja meg a nemzetromboló nemzetköziség alap-törvényeit, azoknak újabb marxista önvallomással szolgálunk:

„Le kell rombolni mindent, ami fejlődésünk akadályát és ki kell építenünk azokat a kereteket, amelyekben belülről és felfelé fejlődés végbement. Le kell azonban romolni minden babonát és tévhitet is a területi integritásról és helyre kell állítani az egyedül létező és biztató jövőjű integritást: a nemzetközi forradalmi proletariátus érdekeinek integritását, sérthetelenségét!”

- Révész Béla — Reiber Ármin
- Ruttkai György — Róthauer Miksa
- Sik István — Székely István
- Sik Sándor — ?
- Sikvári Zoltán — Szebeny Zoltán
- Székely Anna — Klein Lajos
- Székely Ernő — Schön Ezekiel
- Székely István — Székely István
- Székely Zoltán — Vágner Zoltán
- Tábori Pirokka — Tauber Pirokka
- Zágon István — Fieischl István

## Helyreigazítás

Mivel a Ceľadómöki Hírnap 1943. évi december hó 11-én számában, a f. hó 9-án történt doktrórávalatomról szóló hír a köztülményeket nem ismerk előtti téves következtetésre adhat alkalmat és valótlán fényt is tartalmaz, kérem a következő helyreigazító nyilatkozat közlésétel: I. dr. Sás István apja ill. Sás István nem 1818-ban, ill. Sás István előzőről 1839 október 14-én avatták doktrorát. Folyó hó 9-án — miután újabb tanulmányait dícsérettel befejezte — másodízben történt a doktrórávalata. dr. Sás István

**MOZIK MÉRUSA**  
BENEZTI MOZÓ GYŰJTEMÉNYE

December 25, szombat, 28. vasárnap

Anna Mária  
Fozzerelők: Szendrői Eva, Szilassy László, Rajnai Gábor, Pethe Ferenc.

December 28, szerda  
A szerkesztés anyagi  
Fozzerelők: Suxy Prim, Albert Prjejan

**ANPÁN MOZÓ KEMENCSMAGYAI**

December 25, szombat, 28. vasárnap

Férfiüteg  
Fozzerelők: Bulla Ema, Péter Antal

**TURUL FILMMAZINIZS RÉPCELAK**

December 25, szombat, 28. vasárnap  
Fráter Lóránd

## KATONASIR

IRTA: TOTI ÁRPÁD

Magányos sír a keskeny, elhagyott völgyben, keresztje ferde már, ve De gyapas hó a vállat, — onnye Szélden vödi a rojtul rajgyott.

Kis féjcsapok görbödött díze nagyok a néma biborban, — Mállyegesen zari szemekkel és Árcól nyúzóik egy ifjú halott.

Ha végre szemmel a arany a kájnál újs, a nagyire cs Szírián kedves, nem kell mar harors [száhnod,

Pérod felett még his moraj lehad, De te feledd az Ágyut mar már, — te Hazaértél a ugat vén, hál el

## Ítélet a Pallós-Bauerné-Véghelyi ügyben

Véghelyi Zoltán sarvárnyéki jegyző szerződést írt özv. Bauer Károlynéknak, aki eladta a vasműpremi házat. Pallós János tanácsnag, mint ki nem elégetett hitelező, pert indított Bauerné ellen, de kiderült, hogy a táncszár tartozik özv. Bauernének, aki pénztár-sír egyszer a bíróságon is kereste a bíróság meg se tette ki egész tartozását, s mikor újra került özv. Bauerné, akkor lépett fel Pallós tanácsnag a magae keresetével Bauerné ellen. Azt állította, hogy a házeladás miatt ő nem nyert kielégítést a mivel Véghelyi jegyző írta a szerződést Bauerné részére, hitelezésének végzésében feltétlenül 200 pengőre fejtte a szombat-helyi törvényeket.

Fellebbezés folytán az ügy a kir. ítélőtábla elé került, itt aztan Pallós tartozzatát újra állapította, a bíróság Véghelyi jegyzőt a vád alól felmentette azmal az indoklásal, hogy eljárása teljesen tisztas és egyszeres volt s abban semmiféle jogszétet nem lehetett megállapítani. Az ügy ezzel nyunyópontra jutott.

## Mentőtanfolyam Ceľadómökin

A mai rendkívül idősekben szükségesség, hogy minél több ember tudjon első segítségére nyújtani bajbajtont embertársainak. Szükségesség tehát, hogy az ilyen célból szervezett tanfolyamokat minél számbazban hallgassák végig. A ceľadómöki mentőállomás is tervezte az ország egyéb helyeireghez hasonlóan, hogy a községben mentőtanfolyamot szervezzen meg. Budapesti orvos fog vezetni. A tanfolyam ingyenes, s résztvevőnek számít sem kell fizetniük.

A mentőtanfolyamra jelentkezők leírja a községhez a mentőirodájában, ahol a jelentőknak meg kell jelölni az hazpazokat, amelyben idejeli van a tanfolyam hallgatására vagy a szeméti csoportokba lebes sem osztani a hallgatóságot.

A tanfolyam hallgatói a társainkon való segítése lése, embertársainkon tagjain való segítése delem, a tanfolyam tehát nemzétvédelmi munkát

**MOZIK KÁROLY**  
dobányrudak, könyv-és papírkerekedő, hírlapkiadó

### Közellátási tudnivalók!

#### A vámörleésben megörölhető kenyérgabona mennyiség megállapítása

A vámörleésre jogosultak az 1944. évi január hó 31. napjától az 1944. évi július hó 31. napjáig tartó időre vámörleésben a meghatározott tartozók részére napiként 140 kilogramm kenyérgabonát örölhetnek meg.

Vámörleésre jogosultak az 1944. évi január hó 31. napjától kezdve a lakóhelyük szerint illetékeségi előírásokról a köz kenyérgabonaszolgáltatás felügyelőségétől vámörleési engedélyre jogosultak, illetőleg gazdaságnyvukra, illetőleg gazdaságnyvukra.

A vámörleésre jogosult az 1944. évi július hó 31. napjáig megörölhető engedélyezhető teljes kenyérgabonamennyiséget az előírásokból tudomásul nem tudja vagy a kenyérgabona meg nincs birtokában, az eláttalanság tartozók kenyér és lisztjegyét kell neki kiadni és a vámörleési tanúsítványon (gazdakönyvben) megjelölni kevesebb kenyérgabona örölését kell engedélyezni. Egy személy egy havi kenyér és lisztjegy élesenben 20 kilogramm kell a vámörleésre engedélyezett kenyérgabona mennyiségét csökkenteni.

#### Margarin kiutalás

Közhírré teszi a közellátási hivatal, hogy a Hangya főüzletben

ellenében, Egy zárjegy 6 dkg margarint szol-

#### Korpa kiutalás

Közhírré teszi a közellátási hivatal, hogy mindazok, akik korpa igényeltek, a korpa t. hó 27-én a Hangya főüzletben át-

#### Nikotin árának vizualizetése

Fel hívja a közellátási hivatal mindazokat, akik a gyerekműködés a Molnár drogériából nem vittek el, bár annak idején igényelték és az árát be is fizették, hogy az ár nem volt akkoránként folyó hó 27-től, későbbi kérelem a közellátási hivatalban visszahajtható.

#### Tudnivalók a sertés-, és a zsr-beszolgáltatással kapcsolatban

1. Az 1943. évi feltűs 1-e után beszoigaltatott sertés abban az esetben le beszámít a szedőköd beszoigaltatott kötelezettségbe, ha a gazdálkódó az az elmuvt évről visszahagyott kutorcával hiszálja.
2. A gazda által magánhírtetés céljára levágott sertés után lisztmájallított zsr beszámít a gazdálkódónak zsrbeszoigaltatási kötelezettségének teljesítésébe.
3. A közellátás céljára hányverszárt marhát a gazdálkódó beszoigaltatási kötelezettségének teljesítésébe be kell számítani. A beszámítást a közellátási előírásokról által kiállított kérelemre alapozva igazolvány alapján kell fogadtatni.
4. Az a gazdálkódó, aki mindhárom csoportban beszoigaltatott

kötelezettségének eleget tett és ezen felül még beszoigaltat, jutalmi árat kap a többtelbeszoigaltatás után. Minden azaz buza-egység többtel után az ezazmó- lán időpontjában mázskéntként érvényes buzár egyharmadának megfelelő összegzet utalnak ki az ilyen gazdának. Természetesen beszoigaltatás jutalmi kap az is, aki nincsen beszoigaltatásra kötelezve és mégis beszoigaltat. A jutalmi árat nem a kereskedő, hanem a közellátási előírások szeti ki.

#### Szörmes-ápróhórk beszoigaltatása

Az ipartügyi minisztérium rendelkezése szerint a bárány-, juh-, gida- és kecskebórk minden mennyiségé zár alá, illetőleg be-

### Pedagógiai szeminárium Sárvárott

A sárvári és Sárvár körüli tanítótag részére Rhoóczy Rezdó kir. tanfelügyelő tartott pedagógiai szemináriumot értes és gazdag tárgyozattal. Az értekezleten megjelent nemcsak Marton Sándor szeres is. Az egyházmegyei főtanfelügyelővel egyenyl József kerüli tanfelügyelő képviselte.

A gyűlés megnyitását elmuvt Csereply István kerüli tanfelügyelő kegyeletes szavakkal tolmácolta a tanítás gyűlését P. Szentmar- toni Géza tanfelügyelő halás felett a közönsötte a kir. tanfelügyelővel új vezetést. Rhoóczy Rezdó. Az ebőlők kir. tanfelügyelő szöve szavakkal köszönte meg az értesítést. Ugy Mária gercel tanító gyakorlati tanítás tartott IV. osztályos ta-

Nyulbórt, szörmet, tollat legmagasabb áron vesz

TABITH GASPAR, SÁRVÁR

Jelentés kötelezettség alá esnek. A szöben levő bőrköket akár nyers, akár cseres (telékes) állapotban vannak, birtokosaik, mennyiségükre való tekintet nélkül a kir. ipart. Anyagbirtok alai köntös vezetés engedéllyel rendelkezés nyulbórkerekedőknek megvétele felajánlati tartoznak.

— Vitézzé avatás. Molnár Sándor államtitkálytal Molnár István Sándor miniszter november 27-én az országban teljesített katonai érdemeinek elismeréséül avaták. — Sok áldást kívánok a fiatal katonaközpontok vezetőiknek.

— Kisebbségi és közellátási miniszter Molnár Mihály cealdömölki árusagykereskedő a közellátási minisztérium iparkamara előtti közellátási miniszter árusagykereskedőnek vizsga bizottság tagjává 3 évi időre támasz kinevezte.

— Követelmék peldá. A közellátási minisztérium közellátási miniszterének 10 pár paplont készíttet katonai csapatok és a hadseregben, amelyet a közellátási minisztérium közellátási miniszterének részére. — Ennek mai értéke 50 pengő.

— Teasztó. A cealdömölki Jézus Szive Szöveteg az oszt vasárnap este a Kat. Házban közellátási teasztót tartott, melyen nagy számban vettek részt.

— Körvadászatok. A gróf Erdödy uradalom elsőégi vadász területén t. hó 19-án tartott vadászat 290 drb nyul és egy fácánkalas, Szabó Károly országgyűlés képviselő jánoskati dicsérettel pedig az elmuvt vasárnap volt a körvadászat 186 darab nyul került tenekre.

### HÍRLEK

- Elhúzóestek, olaszok és barátságos lapoknál megállították a közellátási miniszterek által a Cealdömölki Hírlap szerkesztőit.
- Rendelések, időpontok és hirdatnak kiemelt megállított boldog kerdésnyi ünnepeket kiemelt Turul nyomda könyv-átgépírtésének, Cealdömölki.
- Kiállítások. A Kormányzó (U) főtanfelügyelő Vikman Imre barátságos szerkesztő, elsőégi miniszter az elmuvt tartott hírlap, megartatásért a magyar nyelvűt íremel töltötte ki.
- Esztóvok. Öry Vikman és Csereply Rezdó. — Csereply Rezdó kalaszjelölt t. hó 14-én szor költöttek. — Fodor Annát vasárnap délután 4 órákor vezette öháthoz a cealdömölki evangélikus templomban Márk Ferenc kir. pártügyi főügygáz.

### Kérjézd Cealdömölki Hírlapot!

— Hírlapok. Töbny-Rács Károly kéményseprőkeres, a sarvart köntösi egyik régen ismeri szöve Beszér szenvedés után 78 éves korában elhunyt. — Kátóvny Károly sárvári öölözöl sziv-  
málkát következtében hírlap-  
ismétlő 65 éves korában.

cealdömölki evangélikus folyó hó 19-én tartott közellátási miniszterét az az almal emozsa ki adományát tolmácolt gyarmatoknak a szöve elmuvt. 17 többgyermes család.

A közellátási miniszter 50 pengő volt

zsléngye ezeken is hála szöve mindazoknak.

— Könyvtárok. A közellátási miniszter a Hódmezővásárhelyi közellátási miniszter által az Önközü magyarságban. Ml szerkesztői hírvak és váru.

— Feltűs. Az elsőégi miniszter iparkamara előtti közellátási miniszter 10 órákor tartott közellátási miniszter vizsga bizottság tagjává 3 évi időre támasz kinevezte.